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【財政學】隨堂測驗第一回解答 

楊明 老師提供 

甲、申論題部分 

一、【擬答】 

 私經濟部門(私慾望) 公經濟部門(公慾望) 

目的 
具營利性，滿足私人慾望，追求自

身利益極大。 

具非營利性，滿足公共慾望，追求

社會福利極大化。 

(國營事業不在此列。) 

主體 非強制性。 強制性。 

規模 較小。 較大。 

資金運用 

(收支處理) 
量入為出。 量出為入。 

受益方式 個別報償。 公共報償。 

存續期間 無永續性。 具永續性。 

績效衡量 可以貨幣價值衡量。 難以衡量。 

自主能力 

(運用方式) 

非固定且具彈性，因應個別需求與

臨時動機決定。 

固定且無彈性，受法令、預算之約

束。 

市場需求曲線 水平加總。 垂直加總。 

 

二、【擬答】 

馬斯葛雷夫(Musgrave)1996 年：三大財政功能 

（一）資源配置效率(The Allocation Function) 

政府應透過調整公共支出或公共收入，來增加資源配置效率。例如：增加基礎建設、大眾運

輸系統以及公開傳遞市場資訊，這些都是社會資源未達配置效率時，政府常見的具體作為。 

若能使經濟體系的資源達到有效分配，則市場中看不見的手(Invisible Hand)便可以發揮，達

到柏拉圖效率。 

（二）所得分配公平(The Distribution Function) 

政府應透過強制性的租稅工具、社會保險、社會救助與社會福利等方式，使所得分配更平均，

減少貧富對立，讓社會福利更大。 

（三）經濟穩定與成長功能(The Stabilization Function) 

政府為確保「物價穩定」及維持「充分就業」水準，當經濟體隨著景氣波動，產生繁榮及蕭

條的狀況時，則需採行相對應的政策改善。 
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三、【擬答】 

吉尼係數(Gini Coefficiency)：為解決羅倫茲曲線之缺失而誕生，將所得分配具體數據化。計

算方式為對角線與實際所得之面積除以對角線右下面積。吉尼係數介於 0~1 間，數值越小代表所

得分配越平均。 

所得累積百分比

人口累積百分比

A

B

 

乙、選擇題部分 

題號 1 2 3 4 5 6 7    

答案 B C A B C D B    

【解析】 

1. 古典學派認為在封閉經濟體系，政府以舉債方式融通公共支出不會影響國民所得，公共支出增

加的額度會等於消費和投資減少的額度 

2. (A)最高點對應的是最適稅率，不一定是 50% 

(B)拉法曲線為倒 U 曲線 

(C)勞動供給彈性大，代表減稅對勞動供給的影響大，減稅時會大幅增加勞動供給，稅收會增

加。 

(D)最適稅率之下，政府稅收最大。 

3. 隨稅率增加，稅收會先增加再減少，為倒 U 型曲線。 

4. 結構功能學派認為工業技術的進步造成產業結構改變，會使社會產生失業及貧窮的問題，故政

府須制訂社會福利政策。 

5. 國家有機論提到國家為社會的中心，所以社會利益極大為優先選擇，而非個人利益。 

6. 吉尼係數可代表所得分配，數值越低分配越平均。 

7. 此處指的分配是所得分配公平。 

 


